

## 坚决遏制疫情扩散蔓延

## 国内各地各部门从严从紧落实各项防控措施,阻断疫情扩散

N新华 央视

国家卫生健康委员会6日通报,8月5日0—24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例124例,其中境外输入病例44例(广东13例,云南10例,上海8例,山东8例,四川2例,陕西2例,天津1例),本土病例80例(江苏61例,湖南9例,湖北6例,内蒙古1例,

河南1例,海南1例,云南1例);新增疑似病例3例,均为境外输入病例(均在上海)。截至8月5日,各地累计报告接种新冠病毒疫苗174181,2万剂次。

当前,各地各部门进一步强化疫情防控举措,从严 从紧落实各项防控措施,阻 断疫情扩散。

8月6日上午,包括南京、扬州等在内的江苏省 内90个高速公路收费站出 入口暂时关闭。同日,河南郑州全市居民小区、村开始实行闭环管理,严格落实"测温扫码"措施。湖北武汉对104个小区实行封控管理,全员核酸检测已累计采样1031.9万人。云南省暂停开展跨省旅游活动。各地海关进一步严格落实各项防控措施,加大对空港、陆路、海港口岸的检疫排查力度,上海、武汉、长沙等地海关设置了

核酸检测移动实验室,入境旅客随到随检。

针对当前疫情防控严峻形势,交通运输部暂停进出中、高风险地区所在县级行政区的道路客运服务等,对于不会使用或者没有智能手机的老人、儿童等乘客,相关经营者应提供健康码代查或信息登记服务。

此外,国家发展改革委要求各地组织做好重要民生商品供应调度,确保重要

民生商品市场供应不断档、 不脱销,价格不出现大幅上 涨;严厉打击捏造散布涨价 信息、哄抬价格等各种违法 行为,规范市场价格秩序。

国务院国资委要求中央企业确保生产经营平稳有序,建筑施工、文化旅游、港口物流等重点行业进一步强化人防、物防、技防,落实"人、物、环境"同防措施,切实做好"外防输入"工作。

无需预约 **仓山爱琴海** 设临时接种点

海都讯(记者 包华通讯员 黄晓冬 陈兵)6日,记者从福州仓山区建新镇了解到,为方便广大市民接种新冠疫苗,建新镇于5日起在仓山爱琴海2楼增设临时接种点,为18~59岁市民接种第一剂新冠疫苗。接种时间为8月5日至15日8:30—12:00、13:30—20:00,现场无需预约,可直接排队接种。

该临时接种点位于 爱琴海2楼一处相3个 强立宽敞的空间,3个 登记点、6个接种全间 时开放,市民排队企 军。现场工作人员的队 军,本着应接尽来排队的 后,工作人员的队接 种,工作人员也的 联种,工作人员的 联种,工作人员的 联种 完成接种。

面对德尔塔变异毒株,我国新冠疫苗是否有效,是否需要接种第三针,是否会出现大规模流行……

## 我省专家答疑防疫最新事宜

N据福建日报

面对新变种的病毒,当前的疫苗保护效果怎样?我们又该如何保护自己?如何巩固来之不易的防控成果?日前,就当前疫情形势和如何科学看待新冠疫苗接种等热点问题,记者连线福建省的疾控专家和医疗专家。

问:为什么打了疫苗还 会被感染?

省疾控中心副主任张 山鹰:全程完成免疫程序 14天感染新冠病毒的病 例,我们叫"突破病例",它 是常态,并不是例外,仍然 是我们全球接种疫苗人群 中的少数。当前流行的最 主要的新冠病毒是德尔塔 变异毒株。它最大的特点 就是具有更强的传播性,传 染力比以前的流行毒株大 大增强,它的潜伏期和传代 间隔都有所缩短,传播速度 大大增快。即便是完整接 种过两剂疫苗的人,也有可 能被感染,导致疫苗的防感 染有效率下降。

但是,面对变异毒株,目前的研究可以看到疫苗对于重症和死亡的预防力仍然很高。基于在500万人群且有大规模疫情的国家智利开展的研究,我国科兴公司的疫苗对预防重症、进ICU监护病房和死亡的病例的总体保护率分别为87.5%、90.3%和86.3%。这充分说明,我们国家的疫苗可以有效地降低住院、重症和死亡的比例。

问:新冠疫苗第三剂加强针有必要打吗?

**省疾控中心免疫规划 所所长周勇:**疫苗对德尔塔 变异毒株的保护效果取决

于中和抗体滴度的高低和 抗原的特异性。目前,世界 卫生组织认为,接种第三剂 加强针的证据不足,是否需 要加强尚未可知。7月31 日国务院联防联控机制发 布会上,专家指出,对已完 成免疫接种一年以内的普 通人群,是暂没有必要进行 加强针接种的。但是对完 成免疫超过6~12个月,并 且免疫功能较弱的老年人 和有基础性疾病的患者,以 及因工作需要要去高风险 地区工作的人员,在国内从 事高暴露风险职业的这些 人群,是否有必要开展加强 针,以及什么时间开展加强 针的接种,正在进行研究。

问:病毒变异,现在的 防控措施是否还有效?是 否会出现大规模流行?

省疾控中心副主任张 山鹰:目前我们的防控措施 仍然有效,疫情不会大规模 暴发。虽然病毒在变异,但 它仍然是冠状病毒,它的传 染源、传播途径已经基本清 楚。基于我们国家目前防 控工作的实践,现在的防控 措施处置广东疫情、辽宁疫 情、云南疫情等30多起疫 情,效果是显著的。目前就 全球的情况来看,虽然出现 打疫苗以后又被感染的案 例,但是这样的"突破病例" 仍然是全球打了30多亿剂 次疫苗的人中的少数。临 床数据显示,任何一款疫苗 都不是百分之百预防感染 的,目前各种变异株仍然是 在现在疫苗可控的范围之 内,加上我们现有的防控措 施能够落实到位,没有大规 模暴发的现实环境。

问:提供不同技术路线 的疫苗可以混打吗?

省疾控中心免疫规划

所所长周勇:目前不允许。《新冠病毒疫苗接种技术指南(第一版)》是目前我国执行新冠疫苗接种过程中必须遵循的立场文件。指南规定,我国在新冠疫苗接种的过程中,不同技术路线疫苗不能替换。也就是说,首针接种了灭活疫苗,后续就要用灭活疫苗来完成。如果是接种了CHO细胞的重组新冠病毒疫苗,后续的第二针、第三针也只能用CHO细胞的重组新冠病毒疫苗来完成。

问:台风多发、暴雨持续,如何防止疫情发生?

省疾控中心应急处置 与疫情管理所所长欧剑鸣: 持续的暴雨可能破坏城乡 的自来水管网系统、下水道 系统、污水处理厂、垃圾填 埋场、堆肥场等等,会造成 细菌、病毒、寄生虫等的传 播扩散。防范疫情,要做到 绝不能吃淹死、病死的畜禽 和水产品,不吃腐败变质或 被污水浸泡过的食物,不喝 生水,加工食物要煮熟、煮 透,生熟分开;要防护周边 的环境,生活区里的锅碗瓢 盆一定要清洁干净,室内注 意通风换气;还要注意防护 皮肤,下水后及时进行冲洗 清洁并擦拭干净,若皮肤受 损.要及时用药。

需要特别提醒的是,灾后受灾群众聚集,群体饮食、睡眠不足,人体抵抗力会变差,对疫情防控万不可放松,要尽量避免大范围人群聚集,加强开窗通风。

问:德尔塔变异毒株和 普通新冠病毒有什么区 别?感染后有哪些症状?

福建省立医院呼吸与 危重症医学科主任谢宝松: 感染普通的新冠病毒后,患 者除了发热还有咳嗽、嗓子痛、肌肉酸痛、头晕、胸闷等症状。而感染德尔塔变异毒株后确诊病人发热、咳嗽仍是最常见症状,较普通新冠病毒而言,发热更多见、高热比例更多、持续时间更长。但部分病例症状也不典型,仅表现为咽干、咽痛、乏力、嗅觉障碍,又有相当一部分患者无症状,也让我们感觉

到这个病毒是非常狡猾的。

大家对身体出现的任何症状都要引起高度重视。如果有中高风险地区旅行史,或者是有境外输入物品接触史,又出现以上症状,请不要隐瞒或自行用药,一定要到医疗机构告诉医生,让医生做判断,是否需要做咽拭子或鼻拭子核酸检测,等等。

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

## 勤劳善良



が国

广东龙门 谭池发作